

собственноручно Толстым (опубликовано по копии в т. 63, с. 339—340 как «письмо»), и его письмом. Эти материалы дали Фрею повод составить «Свод возражений против религии человечества» (1886).

〈Ясная Поляна. Первая половина марта 1886 г.〉

Дорогой Владимир Константинович,

получил ваше письмо и внимательно прочел его. Есть недоразумение между нами в том, что под словом религия мы — вы и я — понимаем две различные сущности. Будет возможность, то я постараюсь письменно разъяснить вам это ¹. И это разъяснение одно даст ответ на ваши тезисы. Без этого же разъяснения и ответы невозможны. Л. П. Свешникова ² пока письменно сообщит вам кое-что об этом. Пока же мне хочется только выразить вам мое уважение и любовь к вам и полное сочувствие — не платонически, а на деле — проповедуемому вами учению. Есть люди, для которых истина открывается только с вашей стороны, и таких людей я прямо направляю к вам.

Прочел вашу брошюру ³ (благодарю за присылку книг вашу жену). Она превосходна: она проповедь того пути спасения от зла, в котором погрязли социалисты-революционеры, но она выводит их только из зла и неразумия, положительное же дастся им только религией. Под религией же мы с вами понимаем различные сущности: вы понимаете общее мирозерцание, согретое чувствами, я — выражение простых непререкаемых нравственных истин, которые неизбежно изменяют жизнь. — как, напр., истина единобрачия, непротивления злу и др.

Мне теперь нездоровится, и только потому не решаюсь писать вам подробно. Братски целую вас и прошу передать мой братский же привет вашей жене и друзьям.

Лев Толстой

Автограф. АТ.

Письмо не датировано. Оно было написано, очевидно, в первой половине марта 1886 г., так как, посылая его в Лондон 21 марта/2 апреля, Свешникова сообщала Фрею: «Списав все заметки, я прикладываю в оригинале один отдельный полулисток (тоже заметка), вложенный в тетрадь <т. е. в письмо Фрея. — М. П.>. Затем тут же найдете его письмо к вам и портрет. Я бы давно вам их переслала, но думала, что при „случае“ вернее, тем более, что случай предвиделся» (там же).

¹ Другие письма Толстого к В. Фрею неизвестны.

² Елизавета Петровна Свешникова (ум. 1918) — переводчица и писательница, автор книг и рассказов для народного чтения, сотрудница издательства «Посредник».

³ Вероятно, Толстому была прислана опубликованная на английском языке брошюра Фрея «Религия человечества» («Religion of Humanity»). London, 1883.

В ЛАВКУ И. Д. СЫТИНА

Публикация Р. С. Мишина

Записка адресована в книжную лавку известного издателя и книготорговца Ивана Дмитриевича Сытина (1851—1934). Толстой находился с ним в 80—90-х годах в близких деловых и личных отношениях.

〈1887—1890 гг.〉

В лавку Сытина

Книги, заказанные мною, прошу, пожалуйста, передать Сергею Терентьевичу Семенову.

Лев Толстой

Автограф на листке, вклеенном в книгу: «Л. Н. Толстой. Его жизнь и литературная деятельность. Биографический очерк Евгения Соловьева (Жизнь замечательных людей. Биографическая библиотека Ф. Павленкова)». СПб., 1894. — АТ.

Датируется я временем начала знакомства Толстого с С. Т. Семеновым (см. о нем след. публикацию).